

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 11 (3909)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 25 ЯНВАРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

ОТЧЕТНЫЕ СОБРАНИЯ В КОЛХОЗАХ

В колхозах района наступила кампания особой политической важности — отчетные собрания. На них труженики колхозов подводят итоги работы за год и определяют задачи на будущее.

Перед коммунистами, всеми тружениками села поставлена большая задача. В текущей пятилетке необходимо добиться значительного увеличения производства и продажи продукции, роста эффективности общественного производства, производительности труда. Масштабы и пути этого роста определены решениями XXIV съезда партии.

В настоящих условиях интересы дела требуют повышения роли собрания, как испытательного средства мобилизации масс на успешное выполнение планов коммунистического строительства. Достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства — это общая радость и гордость всего советского народа, результат постоянной заботы партии и правительства о росте производительных сил деревни.

В жизни колхозов, во всей их деятельности большую роль сыграл новый Примерный Устав, который значительно расширил самостоятельность колхозов в решении многих важных вопросов, способствует укреплению достигнутого, более полному проявлению инициативы, творчества колхозников. Итоги работы 1971 года, планы и социалистические обязательства на 1972 год будут обстоятельно обсуждены отчетным собранием колхозников.

Правлениям колхозов предстоит отчитаться о том, какие резервы использовались для развития хозяйства, как выполнялись заказы государства, какие конкретные пути укрепления производства намечены на ближайший период. Ко всему этому приковано сейчас внимание колхозников. Наряду с этим в цифрах годовых отчетов найдет отражение и тот вклад, который внес каждый колхозник в развитие общественного производства, повышение эффективности отраслей.

Собрание — высший орган коллективного производства. Естественно, что в центре вни-

мания коллектива должен быть широкий круг вопросов жизни и деятельности колхоза. Чтобы собрание прошло в обстановке деловитости, высокой требовательности, критики и самокритики, правлению следует тщательно к нему подготовиться. Залог высокой активности — предварительное обсуждение отчета и перспективных наметок на расширенном правлении колхоза и балансовой комиссии. В этом случае колхозники придут на собрание подготовленными, его решения найдут конкретные отражения в их деятельности.

На проходивших недавно районных совещаниях работников полеводства и животноводства были приняты социалистические обязательства. Их выполнение должно быть в центре внимания. Надо извлекать все неиспользованные резервы, чтобы дать больше продуктов полеводства и животноводства.

Забота об урожае нынешнего года — первостепенное дело каждого колхозника. Колхозные собрания должны выработать такие мероприятия, которые обеспечили бы всестороннюю подготовку к весне и созданию прочной кормовой базы.

Непременным условием проведения отчетных собраний является деловая критика. Каждый колхозник должен принять участие в обсуждении вопросов, свободно высказать мнение о делах своего хозяйства.

Есть немало примеров, когда правления колхозов тщательно продумывают повестку дня, проводят совещания в полеводческих brigades, изучают мнения и предложения колхозников по вопросам, которые следуют обсуждать. Такая практика заслуживает широкого распространения.

Однако, как показали прошлые отчетно-выборные собрания, в отдельных колхозах мало позаботились об организованном их проведении. В результате этого в колхозах «Красная нива», имени Ленина, «Путь к коммунизму» они прошли с низкой явкой и активностью. В докладах и выступлениях не было сделано глубокого анализа состояния дел в колхозах, не намечены

пути устранения имеющихся недостатков, принятые постановления носят общий характер. В ряде колхозов нарушились сроки созыва собраний, в результате этого подрывается принцип демократии, снижается активность, падает дисциплина. В таких колхозах, как «Путь Ленина», имени Кирова и других колхозники в течение года устранины от управления делами.

Успех проведения собрания, дальнейшее укрепление общественного производства в значительной мере зависит от того, насколько глубоко и всесторонне проанализирована финансовая деятельность хозяйства. Перед ревизионными комиссиями стоит цель — своевременно и тщательно провести ревизию расходования денежных средств и материальных ценностей, доложить колхозникам, как соблюдаются принципы Устава, как вели в хозяйстве учет и отчетность, расчеты с колхозниками, помочь правлению устранить недостатки, подсказать резервы экономии.

Внимание правлений колхозов, сельских Советов, партийных организаций должно быть сейчас сосредоточено на благополучном проведении зимковки скота, ремонта техники, вывозке удобрений, доведении семян до посевных кондиций. На собрании предстоит обсудить широкий круг вопросов, связанных с итогами и перспективами развития производства. Особое место в их работе должно быть отведено состоянию экономической учебы кадров, дальнешему совершенствованию социалистического соревнования. Большую помощь правлению колхозов в проведении отчетных собраний призваны оказать партийные организации.

Важно, чтобы на отчетном собрании правление колхоза сосредоточило главное внимание на коренных и перспективных вопросах развития сельскохозяйственного производства, тогда собрания пройдут организованно, на высоком уровне.

Ф. СИНИЯВИН,
заведующий орготделом РК КПСС.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

тся выставка, которая пройдет под девизом «Нерушимый союз равноправных и суверенных республик». Она посвящается 50-летию СССР.

Запорожье. 5 - тысячную плавку титановых шлаков без остановки на капитальный ремонт выдали плавильщики, обслуживающие мощную рудно-термическую печь № 1 Запорожского титано-магниевого комбината. Яркой приметой года яви

тся длительность работы агрегата достигнута в нашей стране впервые. Это на 1500 плавок больше, чем предусмотрено нормой, и в полтора раза превышает средний показатель по отрасли.

Рига. Около половины тракторов латвийских колхозов и совхозов, нуждавшихся в ремонте, уже покинули мастерские. Ус-

ЧЕЛОВЕК ТРУДА



Коммунист Николай Петрович Зубов работает шофером в колхозе «Коммунар». Его газик можно видеть на различных работах.

Николай Петрович — передовой шофер колхоза. В социалистическом соревновании среди шоферов колхоза всегда занимает одно из первых мест.

Много выездов сделал Н. П. Зубов на своем газике. За 12 месяцев минувшего года он сделал не одну тысячу тоннокилометров.

Отличный шофер, добросовестно выполняет все задания, в любое время готов для поездки.

На снимке: Н. П. Зубов.

Фото А. Нечаева.

СОВЕТ КОЛХОЗОВ

22 января состоялось заседание районного совета колхозов, на котором с докладом «Оплата труда в колхозах и совхозах» выступил старший экономист районного управления сельского хозяйства А. П. Маковев.

Совет колхозов решил приправить колхозную оплату труда к совхозной.

На заседании были рассмотрены также и некоторые другие вопросы.

В. МАРАЕВ, главный агроном управления сельского хозяйства.

ИССЛЕДОВАНИЯ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

ЦЕНТР ДАЛЬНЕЙ КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ, 22 января (ТАСС). Автоматические межпланетные станции «Марс-2» и «Марс-3» продолжают полет по орбитам вокруг Марса. На 22 января станция «Марс-2» совершила 74 оборота вокруг планеты, а станция «Марс-3» — четыре оборота.

С борта станций ведутся наблюдения за поверхностью Марса, его атмосферой и окружающим космическим пространством. Согласно показаниям приборов, в отдельных районах отмечены некоторые

признаки затухания пылевой бури, продолжающейся на Марсе уже несколько месяцев.

Последние измерения подтверждают, что температура у терминатора (границы дня и ночи) составляет минус 80—90 градусов Цельсия. Отмечено, что некоторые участки поверхности «теплее» окружающих районов на 10—15 градусов. Максимальные зарегистрированные дневные температуры в средних широтах южного полушария достигают минус 15—20 градусов Цельсия.

Карши. Первые теплые дожди выпали на юге Узбекистана. Они хорошо увлажнили почву. Механизаторы Кашкадарьинской и Сурхандарьинской областей вывели на поля посевные агрегаты. В хорошо обработанную почву легли семена нового сорта твердой пшеницы «Аотын бугдай», выведенной узбекскими селекционерами.

(ТАСС).

ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ РОССИЙСКИХ ПОЛЕЙ!

Письмо колхозников ордена Ленина колхоза „Россия“ Медвенского района Курской области

32,7 центнера зерна и 262 центнера сахарной свеклы с каждого гектара получили в этом году земледельцы колхоза „Россия“ Курской области.

Богатые и стабильные урожаи — результат высокой культуры земледелия в этом хозяйстве, внедрения правильных севооборотов, тщательной обработки пашни, умелого использования удобрений, лучших сортов семян, хорошей квалификации земледельцев. Но колхозники считают, что их поля могут давать урожаи еще выше. К 1975 году они намечают довести сбор

В деревне заканчивается сельскохозяйственный год, первый в новой пятилетке. Он был для нас, как и для всех советских людей, годом напряженной борьбы за реализацию исторических решений XXIV съезда КПСС, за дальнейший подъем всех отраслей сельского хозяйства.

В эти дни мы анализируем результаты нашего труда, критически оцениваем достигнутое, ищем неиспользованные резервы роста производства продукции и снижения ее себестоимости, определяем практические меры на второй и последующие годы пятилетки. Программа большая. Так, среднегодовое производство зерна должно возрасти не менее чем на 30 процентов. Увеличатся сборы сахарной свеклы. Намного увеличится производство и продажа продуктов животноводства. Заготовки мяса, например, в связи со специализацией хозяйства—вводом в строй свиноводческого комплекса—возрастут в три раза.

Сделать все это будет непросто. Но мы видим реальные пути достижения этих целей. На примере своего хозяйства мы убедились в эффективности, благотворном воздействии на развитие экономики и культуры советской деревни, разработанных партией и правительством мер по укреплению материально-технической базы сельского хозяйства, твердых планов заготовок продукции полей и ферм, стимулирования сверхплановой продажи ее.

Мы отчетливо представляем, что успех намеченных планов целиком и полностью зависит от нас, от нелегкого, но почетного хлеборобского труда, от того, насколько по-хозяйски умело будет использоваться каждый гектар земли.

Земля кормит и одевает человека. Не случайно в народе издавна ласково называют землю матушкой-кормилицей. Все наше богатство — от земли. Вот почему всякий истинный хлебороб пуще всего бережет землю, проявляет сыновнюю заботу о ней, все делает для того, чтобы никогда не иссякло, а росло ее плодородие. Нам близки и дороги слова товарища Л. И. Брежнева на III Всесоюзном съезде колхозников о земле как о самом главном источнике силы и мощи государства, благосостояния народа.

Высокая культура полей — самый надежный ключ к эффективному использованию каждого гектара земли, увеличению урожаев. В этом нас убеждает собственная практика. На тех же самых полях в минувшем пятилетии мы стали сбирать зерна не 18 центнеров с гектара, как было до этого, а 32 центнера, сахарной свеклы — не 240, а 339 центнеров. Слов нет, огромную роль здесь сыграло то, что за последние годы более чем вдвое возросла энерговооруженность хозяйства, увеличились поставки минеральных удобрений. Но не меньшее значение имело и то, что все эти годы наши специалисты, механизаторы, все колхозники не покладая рук трудились над тем, чтобы навести порядок на земле, помогали ей стать более плодородной. И мы добились главного — урожаи стали стабильными. Даже в нынешнем засушливом году в среднем получили 32,7 центнера зерна с каждого из 2,476 гектаров и по 262 центнера сахарной свеклы с 565 гектаров.

Земля отзывчива на заботу, на труд и старания хлебороба. И здесь нам хочется рассказать об истории поля № 1 третьей бригады, что у хутора Осинового. Она весьма поучительна. Долгое время это поле не видело никаких удобрений, заросло пыреем. И смотрели на него как на никудышное. В почве очень мало было питательных веществ, особенно азота. Сеяли здесь преимущественно зерновые культуры, но из-за плохого их возделывания, сильной засоренности снижали низкие урожаи.

Когда в колхозе начался поход за высокую культуру каждого поля, взялись и за этот участок. Весной 1964 года поселяли на нем вику с овсом. Расчет был такой: стравить зеленую массу скоту и успеть дать земле хорошую обработку, уменьшить пагубное действие сорняков. Дважды пустили острые диски. Но с пыреем справиться не так-то просто. И когда вновь появились его щильца, провели глубокую вспашку, а затем — две культивации пружинными культиваторами. Под вспашку внесли, сколько могли тогда набрать, минеральные удобрения. Посеяли рожь и следующим летом собрали по 15 центнеров зерна. Однако сорняки, хотя их и стало меньше, давали о себе знать. Снова тщательно обработали землю. В 1966 году поселяли гречиху и собрали по 12,5 центнера с гектара. Сняв урожай, взрыкли почву на глубину 14—15 см. Внесли сюда по 2,5 центнера суперфосфата, 1,5 центнера аммиачной селитры и по одному центнеру калийной соли на гектар. Кроме того, половину поля, там, где чернозем был особенно сильно выщелочен, удобрили и навозом. Все эти удобрения пошли под глубокую вспашку.

Так началась новая жизнь поля под хутором Осиновым. В 1967 году на этом «никудышном» участке выросла лучшая в колхозе кукуруза — собрали по 347 центнеров зеленой массы с гектара. Дальше поле раздевало все больше: в 1968 году получили по 35 центнеров яровой пшеницы, в 1969-м — по 340 центнеров сахарной свеклы, в 1970-м — по 38 центнеров ячменя и в засушливом 1971 году — по 27 центнеров викоовсяной зерносмеси.

Судьба поля, о котором мы рассказали, типична. Нашим специалистам, механизаторам удалось немало сделать в походе за высокую культуру земледелия.

зерновых до 40, а сахарной свеклы — до 400 центнеров с гектара.

Земля — наше богатство, главный источник силы и мощи государства, благосостояния народа. Поэтому повышению плодородия земли в Государственном пятилетнем плане отводится особенно важное место. Ставится задача: к концу пятилетки достичь валового сбора зерна двести миллионов тонн и повысить урожайность каждого гектара на четыре центнера.

Вот почему опыт земледельцев колхоза „Россия“ заслуживает внимания, а их призыв — широкой поддержки.

Введенные пять лет назад севообороты в короткий срок были освоены и с тех пор строго соблюдаются. Наши агрономы твердо выдерживают чередование культур даже в те годы, когда приходится пересевать погибшие озимые яровыми культурами.

Плодородие курских черноземов известно. Но и оно зависит от отношения человека к земле. С ростом урожаев увеличивается вынос из почвы питательных веществ. Возмещать, пополнять их запас — первое дело хлебороба. Государство с каждым годом увеличивает поставки нам туков, и они хорошо работают на урожай, если с умом их использовать. У нас проведено повторное почвенное обследование, и оно легло в основу научного применения минеральных удобрений, в нужных соотношениях — на каждом поле, под каждую культуру.

Но мы знаем цену и органике. Именно она создает условия для большей эффективности минеральных удобрений. В колхозе создан специальный механизированный отряд плодородия. Он занимается производством, правильным хранением и своевременным внесением навоза на поля. Отряд имеет производственное задание, работающие в нем механизаторы материально заинтересованы в том, чтобы на пашню вносились как можно больше органики. В последние годы в среднем гектар получает по 4—4,5 тонны навоза. Ежегодно удобряется полтора поля в каждом севообороте, одно — под озимые и полуполя — под сахарную свеклу. Мы высоко оцениваем работу отряда плодородия и заслуги коммуниста Александра Григорьевича Трофимова, нынешнего механика тракторной бригады, который организовал этот отряд и долгое время возглавлял его. И в этом году под будущий урожай на поля вывезено более 20 тысяч тонн навоза. А к концу пятилетки мы намерены довести норму внесения органики на гектар пашни до 5—6 тонн. Повышенная культура и плодородия своих полей, мы постоянно заботимся о семеноводстве. На этом специализируется первая производственная бригада, руководимая Николаем Федоровичем Толкачевым, опытным хлеборобом, тонко знающим эту отрасль. В бригаде стало законом создавать для семенных участков повышенный агрофон, позволяющий получать семена высокой жизнеспособности и продуктивности.

В годы минувшей пятилетки на полях колхоза были внедрены и хорошо показали себя шесть новых сортов зерновых культур. Что это дало хозяйству? Один пример. Замена яровой пшеницы «народная» на «харьковскую-46» увеличила сбор зерна этой культуры с той же площади в полтора раза. Мы и впредь будем внедрять новые районированные, более урожайные сорта. Так, в скором времени на поля придут ячмень «кутанс-106», озимая рожь «саратовская-4», гречиха «шатиловская-5», просо «веселоподолянское-632». Это хорошие сорта. Но мы ждем от селекционеров еще более продуктивных, устойчивых против болезней, не полегающих сортов зерновых культур. Кстати, есть у нас просьбы и к конструкторам сельскохозяйственной техники. Нам нужен такой зерновой комбайн, который бы не допускал потерь при работе на склонах. Еще не хватает сеялок для одновременного внесения с семенами туков. Механизаторы хотят всегда иметь под рукой необходимые запчасти. И особенно нам нужен новый высокопроизводительный свеклоуборочный комбайн.

Вот уже несколько лет в колхозе высеваются семена только первого класса, применяются дифференцированные, агрономически обоснованные поштучные нормы высева. Начиная с 1972 года на посев будут использоваться исключительно отборные, калибранные семена.

Высокая культура, эстетика полей не совместимы с таким злом, как сорняки. И мы поставили перед собой задачу полностью освободить от них всю нашу пашню. Для этого наряду с гербицидами применяем комплекс агротехнических приемов. Так, перед основной вспашкой обязательно лущим стерно, два-три раза культивируем почву под посев поздних культур. Но борьба с сорняками пошла бы быстрее и лучше, если бы химическая промышленность ускорила поставку сельскому хозяйству более эффективных гербицидов и прежде всего для свекловичных плантаций. Не забываем мы и о борьбе с вредителями и болезнями сельскохозяйственных культур, которые в отдельные годы наносят ощущимый урон.

Для наших мест характерен сложный рельеф. Здешние земледельцы лицом к лицу стоят с такой опасностью, как водная эрозия. Мы не можем допускать смысла наиболее плодородного слоя почвы весенними паводками ливневыми дождями. Вода должна не разрушать почву, а работать на урожай. Для нас это крайне важно. Ведь осадков выпадает всего 500 мм, причем в основном осенью и зимой. На каждое десятилетие приходится шесть засушливых лет. Острый дефицит почвенной влаги наблюдается в вегетационный период. Поэтому накоплению и сохранению влаги в почве мы придаём первостепенное значение как главному лимитирующему фактору формирования урожая. На всей пашне с помощью механизмов проводим двух-трехкратное снегозадержание, а также регулируем процесс таяния снега. Сохранению влаги подчинена вся агротехника возделывания сельскохозяйственных культур. Вот и сейчас к работе подготовлены снегопахи, механизаторы получили задание: при первом же сне-

верновых до 40, а сахарной свеклы — до 400 центнеров с гектара. В колхозе разработан и осуществляется комплекс агротехнических, гидротехнических и лесомелиоративных мероприятий по борьбе с эрозией и, в частности, с оврагами.

Особое внимание обратим на орошение земель. счет вод местного стока. За пятилетку намечаем создать долголетнее орошаемое пастбище на площади 250 гектаров, организуем выращивание на поливе кормовых культур и овощей на площади 300 гектаров, в каждой балке построим водоем, широко развернем работы по окольцеванию каждого поля севооборота лесозащитными полосами.

Известно, культура поля всегда шла рядом с культурой земледельца. И в самом деле, от его знаний, мастерства, творческой инициативы и старания зависит очень многое. Все, что есть хорошего в хозяйстве сделано нашими людьми. Партийный комитет,правление колхоза, общественные организации помогают колхозникам стать настоящими хозяевами земли, воспитывая у них высокую личную ответственность за повышение плодородия каждого гектара. В хозяйстве создана атмосфера нетерпимости даже к малейшим фактам бракодельства на поле. Виновники незамедлительно несут моральные и материальные наказания. И приятно, что прибегать к этим мерам приходится все реже. Наши хлеборобы, как и в других хозяйствах области, держат равнение на правофланговых, больших мастеров своего дела. У нас их немало. Это и бригадир тракторной бригады Иван Григорьевич Моисеев, и механизаторы Иван Егорович Максимов, Иван Дмитриевич и Иван Степанович Горякины, Егор Гаврилович Назумов, Иван Тимофеевич Плетнев, и свекловичницы Варвара Андреевна Протонина, Анна Тимофеевна Гринчук, Анна Ивановна Агаркова и другие.

Но надо прямо сказать, что мы еще не добились того, чтобы каждый механизатор, колхозник по-настоящему ценил землю, заботливо ухаживал за ней, хорошо знал ее нужды и вовремя приходил к ней на помощь, умел получать от своей земли максимум отдачи. Вот почему вся организаторская, воспитательная работа в колхозе, профессиональная учеба людей направлена на то, чтобы любые рабочие операции на поле выполнялись в лучшие сроки и с высоким качеством. Мы считаем очень правильным, что у нас каждое поле теперь имеет своего хозяина. Пропашные культуры выращивают постоянные механизированные отряды. Механизаторам нравится и такой порядок: кто сеет зерновые, тот их и убирает. Большое значение придаём повышению квалификации земледельцев. Мы имеем цель — за нынешнюю пятилетку каждого механизатора научится управлять машинами. Сейчас 30 человек, не имеющих механизаторских специальностей, обучаются в колхозном филиале Обоянского сельского профтехучилища. Не менее половины механизаторов повысят свою классность. На ряду с этим проводится экономическая учеба. Каждый должен уметь считать, во что обходится колхозу продукция полей и ферм, находить пути снижения ее себестоимости.

На смену первому году пятилетки приходит второй. Это будет год нашей, более активной творческой работы по дальнейшему развитию всех отраслей хозяйства, особенно производству зерна и сахарной свеклы. Новый сельскохозяйственный год мы постараемся провести так, чтобы он заложил прочную основу для успешного выполнения всей пятилетки.

Уже в 1972 году мы намерены получить с каждого гектара 36 центнеров зерна и 350 центнеров сахарной свеклы. А к концу пятилетки довести среднюю урожайность зерновых до 40 центнеров, а сахарной свеклы до 400 центнеров с гектара. Весенний сев проведем как никогда организованно, в сжатые сроки, с отличным качеством. Сейчас уже почти все готово к этому. Техника в основном отремонтирована. В почву внесен навоз. Семена доведены до первого класса. Составлен промфинплан, до бригад доведены производственные задания. Механизаторы используют зимние дни для учебы.

Весной продолжим и доведем до конца работы по культурному оформлению полей, приведем в образцовое состояние полевые дороги, лесные полосы — словом, сделаем все, чтобы каждое наше поле ласкало глаз и радовало душу и внешним видом своим, и урожаями.

Мы призываем к этому всех земледельцев России. Пусть в каждом колхозе и совхозе, в каждой бригаде развернется широкое, действенное соревнование за эффективное использование земли. Пусть каждое поле станет красивым и плодородным.

Сделаем нынешнюю пятилетку в всей Российской Федерации высокой культуры земледелия!

По поручению колхозников:
П. Я. МЕРИШЕНКОВ, председатель правления, Герой Социалистического Труда; И. И. РУДНЕВ, секретарь праткома; А. Н. ЮЩЕНКО, главный агроном, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР; М. А. ПРОТОНИН, бригадир комплексной бригады; И. С. ГОРЯКИН, тракторист; В. И. БЕЛОУСОВ, начальник механизированного участка; Е. Г. НАУМОВ, комбайнер, председатель профкома; Л. И. БЕЛЯВЦЕВА, секретарь комсомольской организации.

[Газета «Советская Россия»].

ТРУДОВОЙ ПУТЬ МАРИИ

Холодно. Кутаясь в полушалок, к ферме спешит женщина. Это Мария Петровна Вершинина — доярка Шабуровской молочно-товарной фермы колхоза имени Тимирязева.

Вот уже пятнадцать лет трудится в общественном животноводстве Мария Петровна. Работает она честно, добросовестно, не жалея ни сил, ни времени. Поэтому и результат труда у нее хороший. По итогам 1971 года Мария Петровна получила по 1939 килограммов молока от каждой коровы. В социалистическом соревновании среди доярок колхоза М. П. Вершинина всегда занимает одно из первых мест.

Свой трудовой путь Мария Петровна начинала с рядовой колхозницы. Девушка добросовестно выполняла все наряды, которые давал бригадир. На работу выходила безотказно. Весь день она трудилась наравне со старшими, а вечером спешила на вечеринку. На вечеринке она и познакомилась с чубатым парнем. Через некоторое время они поженились. Жили дружно, счастливо. Но беду не ждешь, она приходит саша. Фшистские захватчики напали на нашу Родину. Николай ушел на фронт. Вскоре родилась дочка Лиза. С фронта письма приходили редко. Работать приходилось много.

Много пришлось пережить в годы войны Марии. Но вот война закончилась солдаты вернулись с победой. Вернулся в родную деревню и Николай Вершинин. Устроился работать трактористом, а Мария по-прежнему — рядовой колхозница. Кажется жизнь

наладилась. Родилось еще четверо детей.

Но в 1963 году новая беда постигла семью Вершининых. Все чаще стал жаловаться на свое здоровье муж Марии. Дома не удивлялись, зная, что с фронта он вернулся раненый, часто прихварывал, да и в колхозе работал не жалея сил. Но однажды он прилег на постель и больше не встал. Долго горевала Мария, оставшись одна с пятью детьми. Последнему тогда шел седьмой год.

Было очень трудно, — вспоминает Мария Петровна, — потом подрасли девочки стали помогать. Да и я привыкла, так и жили. Сейчас, конечно легче, дети уже выросли. Старшая дочь — Лиза закончила техникум и работает экономистом, Тамара — штукатур, Александр служит в рядах Советской Армии, Владимир работает в колхозе, а младший сын — Валентин учится в 9 классе Тоншаевской средней школы.

Многое пережила М. П. Вершинина. И хотя она на пенсии вот уже шесть лет, но продолжает работать и вносит немалый вклад в развитие общественного животноводства, в общее дело колхоза.

Труд М. П. Вершининой отмечен многими Почетными грамотами, ценными подарками, денежными поощрениями. А в 1970 году Мария Петровна была награждена юбилейной медалью в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Большим авторитетом пользуется доярка. В деревне ее все уважают. Свой многолетний опыт Мария Петровна передает молодым.

А. ИВАНОВА.



Многое в делах бригады зависит от ее руководителя. Немалую ответственность имеет за Вторинскую бригаду колхоза имени Свердлова бригадир Василий Александрович Вершинин.

Нелегко ему приходится в работе. Часто не хватает людей. Однако бригадир оперативно руководит доверенным ему участком. Велик объем работ у Василия Александровича, но он успевает побывать там, где необходимо.

На снимке: В. А. Вершинин.

Фото А. Нечаева.



Крымская область. Коллектив совхоза «Красный» вместе с учеными Крымского отделения Украинского научно-исследовательского института птицеводства ведет большую племенную работу. Здесь внедрена в производство новая технология выращивания мясных бройлеров на промышленной основе, введены научнообоснованные методы кормления и рационы.

Рекомендации ученых и механизация всех производственных процессов явились основой для увеличения производства дешевого птичьего мяса. В этом году на тех же производственных площадках за счет сокращения срока выращивания бройлеров и повышения их веса увеличился выпуск продукции.

На снимке: в цехе доращивания цыплят.

Фото Ю. Ильинко.

ТРУДОВАЯ В КОЛХОЗЕ

Почему в современных условиях повышается роль дисциплины труда в сельском хозяйстве? Дело в том, что день ото дня расширяется и, главное, усложняется сельскохозяйственное производство. К примеру, прогул только однопого механизатора или оператора животноводческого комплекса теперь оборачивается крупным убытком для хозяйства, так как вызывает простой дорогостоящего оборудования, затрудняет работу других лиц, занятых на этом участке. Не случайно в Примерном Уставе колхоза зафиксировано положение о том, что соблюдение трудовой дисциплины является одной из важнейших обязанностей членов колхоза.

Это не значит, конечно, что, заботясь об укреплении дисциплины, руководители могут ущемлять права и законные интересы колхозников. Органы управления колхоза не вправе устанавливать новые виды взысканий предусмотренные законодательством, или усиливать существующие. Применение за нарушение трудовой дисциплины штрафов, каких-либо удержаний

ДИСЦИПЛИНА

ний из заработка колхозника категорически запрещается. Но бывают случаи, когда при нарушении дисциплины колхозу причинен материальный ущерб. Тогда виновный обязан возместить этот ущерб по правилам пункта 13 Примерного Устава.

Подавляющее большинство колхозников работает добросовестно, не нарушает дисциплину. Поэтому в Примерных правилах внутреннего распорядка колхоза на первое место ставится воспитательная работа, методы убеждения и поощрения. Если говорить о поощрениях, то это — объявление благодарности, выдача премии, награждение ценным подарком. Труженикам, имеющим особые заслуги перед колхозом, присваиваются звания «Заслуженный колхозник» или «Почетный колхозник». При этом хозяйства обычно устанавливают для них ряд льгот материального характера. Колхозы вправе предусматривать также другие меры поощрения.

Те немногие лица, которые нарушают дисциплину, подвергаются взысканиям. Это может быть порицание, выговор, строгий выговор, перевод на нижеоплачиваемую работу (на срок до 3 месяцев), освобождение от занимаемой должности, предупреждение об исключении из членов колхоза.

Исключение из колхоза — крайняя мера. Решение об этом может вынести только общее собрание.

В. И. Ленин подчеркивал, что общей работы нельзя вести без порядка, без того, чтобы все подчинялись этому порядку. В этих словах коротко, но предельно ясно сформулировано значение социалистической дисциплины, основанной на сознательности самих тружеников.

И. КАЗЬМИН,

кандидат юридических наук
(ТАСС).

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

Сионистские прислужники

Каждый раз, когда активизируются военные приготовления Израиля, когда учащаются вооруженные вторжения израильской военщины на территории соседних арабских государств, пропаганда сионистов поднимает истошный вой. Так, созвы 18 января в Иерусалиме очередного шабаша провокаторов — «всемирного» сионистского конгресса — совпал с новыми нападениями на Ливан, которые совершила израильская армия, ободренная обязательством Вашингтона

Вашингтона

на поставить Тель-Авиву еще 140 истребителей — бомбардировщиков. Нагнетая антисоветскую истерию вокруг так называемого «вопроса о положении евреев в СССР», инициаторы этой кампании рассчитывают отвлечь внимание мировой общественности от своего авантюристического курса, направленного на срыв политического регулирования на Ближнем Востоке.

«Вопрос» этот включен в повестку дня конгресса и по-другой причине. Как на-

чалуне созыва конгресса, так и на его заседаниях сионистские лидеры были вынуждены признать, что приток иммигрантов в Израиль уменьшился, несмотря на острую нужду Тель-Авива в рабочей силе и «пушечном мясе» для израильской армии.

За счет безжалостной эксплуатации израильских трудающихся средняя норма прибыли, получаемая иностранными вкладчиками капитала в Израиле, составляет 23 процента, почти в два раза выше,

падных держав быстро идут к упадку».

На иерусалимском конгрессе именно Гольдман должен был сделать основной доклад о 75-летии сионистского движения. Но стоило Гольдману начинать сбирающуюся открыто высказать свои сомнения, как по настоянию Тель-Авива устроители сионистского конгресса анулировали направленное ему приглашение.

Сионистские главари этим жестом признали не только свое бессилие и банкротство. Они расписались также в том, что сионистское движение оказалось в глухом тупике.

С. ЛОСЕВ.

БОЛЬШЕ ЕЙ СПАСИБО

Галину Алексеевну Трушкову, заведующую Никито-Прудовским медицинским пунктом, хорошо знают в наших местах старые и малые. Приехала она к нам в апреле 1971 года после окончания Ветлужского медицинского училища. Кажется и недавно работает, а жители колхоза «Путь к коммунизму» побоялись эту беспокойную девушку.

Галине Алексеевне приходится обслуживать жителей колхоза «Путь к коммунизму» и третьей бригады колхоза «Малокаменский». Каждый день на приеме у нее бывает немало пациентов. К каждому из них она относится с уважением и заботой.

Иногда бывает, что больной сам не может дойти до медпункта. И если Галина, так ласково называем мы свою фельдшера, накажут прийти, то она через небольшой промежуток времени уже находится на квартире у больного. Ее не задерживают ни позднее время, ни пурга, ни мороз.

За чуткое отношение к больным они благодарят от всего сердца эту молодую девушку, еще только начинающую свои первые шаги в медицине.

Н. МЕДВЕДЕВ,
житель деревни Никито-Пруды.

ШЕЛ ЛЕСНИК

Догорал закат в сияньи чистом,
Изморозь искрилась на хвое,
Где-то за деревьями речисто
Дятел песнь выстукивал себе.
Черный ворон был крылом
свинцовым
Над зубчатым выступом лесов.
И по трассе поступью
тяжелой
Отгримел последний лесовоз.
Над рекой клубил туман
холодный,
Леденела звонкая шуга.
По прилаю ленты осторожно
Кралась тень матерого бобра,
Где-то белка цокала сердито,
Свистнул рыбчик и опять
затих...
Лесосекой с кладью свежих
шишек
Шел к деревне труженик-
лесник.
Синей ризой ночь укрыла
долы,
Хруст шагов, замерзых
звенья голиц...
Встанет лес сосновым
пышным бором,
Где сегодня с ношей шел
лесник.
Н. ЕЛСУКОВ.

Телевидение

Среда, 26 января

9.45 — «Пионерия на марше». 10.15 — «Случай с Попыниным». Фильм. 11.50 — «Орловская новь». 12.20 — Поэт народный артист СССР М. Рейзен. 17.25 — «Лети, наша песня!» 18.10 — «Объектив». Передача для кинолюбителей. 18.40 — «Наука сегодня». 19.10 — «Русский роман». 19.50 — А. Н. Островский. «Доходное место». Спектакль. 21.00 — «Время». Информационная программа.

Четверг, 27 января

9.45 — «Приходи, сказка!» «Путешествие в страну игр



На Черниговщине проходит фестиваль самодеятельного искусства в честь 50-летия СССР. Первый тур областного фестиваля состоялся в селе Горск Шорского района. Оно расположено на границе трех республик — Российской Федерации, Украины и Белоруссии. В фестивале приняли участие самодеятельные артисты из Брянской и Гомельской областей.

На снимке: участники фестиваля — украинка Людмила Гребенюк (вторая справа) и представители Брянской области Альбина Орлова, Анатолий и Владимир Грекие.

(Фотохроника ТАСС).

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

ПОЛЕВОЙ СТАН — ВРЕМЕННЫЙ ДОМ

В страдную пору вторым домом для многих сельских тружеников становится полевой стан, вот почему так важно соблюсти в нем все основные требования гигиены и санитарии. Прежде всего надо правильно выбрать для него участок — слегка возвышенный, чтобы его не затапливали дождевые и талые воды, сухой, с чистой почвой, желательно поблизости от леса, рощи, реки и в стороне от проезжей дороги с ее пылью и шумом.

Второе дело,rationally разместить постройки — жилые и производственные. 50-метровый санитарный «разрыв» между ними полезно засадить фруктовыми деревьями, кустарником. Зеленая изгородь, шириной в 20—40 метров должна ограждать весь полевой стан, особенно со стороны господствующих ветров. Хорошо высадить деревья и многолетние травы и на территории самого стана.

Для получения питьевой воды лучше всего пробурить скважину или построить колодец (разумеется, не ближе чем в 100 метрах от животноводческих построек, павильонов, уборных). Необходимо не реже раза в месяц посыпать воду на анализ в санитарно-бактериологическую лабораторию.

Общежития целесообразно строить так, чтобы окна были обращены на юг или юго-восток, тогда комнаты будут светлыми, солнечными. Ежедневная их уборка — неукоснительный закон.

Опыт показывает, что часто хозяевственники не уделяют должного внимания такой «мелочи», как правильное оборудование туалетов. Строить их следует добрыми, без щелей и не ближе 15 метров от жилья и 25—30 метров от колодца.

Несколько слов о пищевом блоке — достаточно просто просторном, оборудованном необходимым инвентарем. Специальный

выход должен связывать кухню с хозяйственным двором, где устраиваются кладовые, погреб с ледником, сарай.

В разгар полевой страды части людей порой приходится работать вдали от постоянного полевого стана. В таких случаях есть резон подумать об устройстве временного, передвижного стана, где механизаторы могли бы укрыться от непогоды, поесть, просушить одежду, отдохнуть. Но и здесь должны соблюдаться все основные требования гигиены, о которых сказано выше.

Образцовые полевые станы сегодня не редкость, многие из них радуют своим благоустройством, высокой санитарной культурой. Задача состоит в том, чтобы такими были все станы, и думать об этом надо уже сейчас, не откладывая на будущий год.

В. КОНОНОВА,
кандидат медицинских наук.



На киностудии «Беларусьфильм» заканчиваются съемки нового цветного телевизионного фильма. По пьесе В. Дыховичного и М. Слободского создается музыкальная комедия «Факир на час». В фильме заняты популярные артисты советского кино.

На снимке: кадр из новой комедии «Факир на час». В главных ролях — заслуженный артист РСФСР Михаил Пуговкин и народная артистка РСФСР Лидия Смирнова.

Фото В. Лупейко.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор
А. МАЛЬЦЕВ.

Кино

Четверг, 27 января
Тоншаевский ДК — «Отзвуки прошлого» в 19.00

Шайгинский ДК — «Комедиант» 1-2 серии в 19.00

Кинотеатр «Нива» — «Олеся» удлиненный сеанс в 19.00

Ошминский ДК — «Сангам» 1-2 серии в 19.00

Пятница, 28 января
Тоншаевский ДК — «Ночи Ка-барии» в 19.00

Шайгинский ДК — «Сангам» 1-2 серии в 19.00

Ломовской клуб — «Отзвуки прошлого» в 19.00

Ошминский ДК — «Олеся» удлиненный сеанс в 19.00

ОВЧИННИКОВ Николай Иванович

21 января 1972 года в возрасте 47 лет скончался член КПСС, директор Шерстковской восьмилетней школы рабочей молодежи Николай Иванович Овчинников.

Н. И. Овчинников родился в 1924 году в дер. Вязовка Тюменской области в семье крестьянин-

на. С 1942 по 1948 год Н. И. Овчинников находился в рядах Советской Армии, принимал участие в боях за Родину, был награжден тремя медалями. После демобилизации работал председателем районного комитета физкультуры и спорта при Тоншаевском исполнительном комитете райсовета, затем учителем физкультуры в Буреполомской средней школе. В это время он заочно закончил областную среднюю школу и поступил в 1957 году учиться заочно в Пермский государственный университет на исторический факультет, который успешно закончил в 1963 году.

С 1965 по 1968 годы Н. И. Овчинников работал директором Ошминской средней школы, с августа 1968 года до последнего дня своей жизни — директором Шерстковской восьмилетней школы рабочей молодежи.

Память о Николае Ивановиче Овчинникове на долгие годы сохранится в сердцах тех, кто знал его по совместной работе.

Группа товарищей.

Районный отдел народного образования и райком профсоюза работников просвещения глубоко скорбит по поводу преждевременной смерти директора Шерстковской школы рабочей молодежи **ОВЧИННИКОВА Николая Ивановича** и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Педагогический коллектив Шерстковской школы рабочей молодежи глубоко скорбит по поводу безвременной кончины директора школы **ОВЧИННИКОВА Николая Ивановича**

и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Педагогический коллектив Ошминской средней школы скорбит по поводу скоропостижной кончины директора Шерстковской ШРМ **ОВЧИННИКОВА Николая Ивановича** и выражает соболезнование семье и родным покойного.

Педагогический коллектив Буреполомской средней школы скорбит по поводу смерти директора Шерстковской ШРМ **ОВЧИННИКОВА Николая Ивановича** и выражает соболезнование семье и родным умершего.

Тоншаевская типография Горьковского облправления по печати
Заказ 48 Тираж 4020